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ПОТРЕБАМИ
У статті розглядається комплексне використання корекційно-розвиваючих методів на

заняттях з образотворчого мистецтва. Вплив образотворчої діяльності на розвиток чуттєво-
рухової координації, активізацію конкретно-образного мислення. 

Розкривається  комплексний  підхід  який  передбачає  послідовну  взаємодію
діагностико-консультативного,  лікувально-відновлювального,  корекційно-реабілітаційного,
навчально-виховного та соціального напрямків роботи з учнями з особливостями у розвитку.

Ключові слова: творчі композиції, терапія мистецтвом, ситуація вибору, інтерпретація
мистецьких творів, естетичне сприйняття, потенціальні можливості.
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В статье рассматривается комплексное использование коррекционно – развивающих

методов на занятиях изобразительного искусства. Влияние изобразительной деятельности на
развитие  чувственно-двигательной  координации,  активизацию  конкретно-образного
мышления. 

Расскрывается  комплексный  подход  который  предусматривает  последовательное
взаимодействие  диагностико-консультативного,  лечебно-востановительного,  коррекционно-
реабилитационного,  учебно-воспитательного  и  социального  направлений  работы  с
учениками с особеностями в развитии.
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In article examined Complex use correction-developing methods on employments of fine

art. Influence of graphic activity is on development of perceptibly-motive co-ordination, activation
of the concretely-vivid thinking. 

Complex  approach  opens  up  that  envisages  the  successive  co-operating  of  diagnostic-
consultation, therapeutic and restorative , correction-rehabilitation, educational-educator and social
work assignments with students with features in development.

Key  words: creative  compositions,  therapy  by  an  art,  aesthetic  perception,  potential
possibilities.

В  умовах  реформування  української  системи  освіти  важливою  проблемою
залишається навчання та розвиток дітей з особливими освітніми потребами, подолання їх
соціальної ізоляції,  створення сприятливих умов для їхнього повноцінного інтегрування в
загальноосвітній простір. 

Одним  із  важливих  засобів  корекційного  впливу  у  навчанні  дітей  з  особливими
потребами  є  образотворча  діяльність,  яка  виконує  терапевтичні  функції. Для  терапії
мистецтвом підходять усі види художніх матеріалів: 

– фарби, олівці, воскова крейда, пастель; 
– для створення колажів або об’ємних композицій використовуються журнали, газети,

шпалери, паперові серветки, кольоровий папір, фольга, коробки від цукерок, поштові картки,
текстиль, кольорові стрічки, тасьма; 
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– природні матеріали – кора, листя і насіння рослин, квіти, пір’я, гілки, мох, камінці; 
– для ліплення – глина, пластилін, солоне тісто; 
– папір для малювання різних форматів і відтінків, картон; 
– пензлі різних розмірів, губки для зафарбовування, ножиці, нитки, різні типи клеїв,

скотч. 
Терапевтичний  вплив  зображувальної  творчості  на  дитину  складається  з  багатьох

факторів.  Створення  приємної  і  затишної  атмосфери  забезпечує  задоволення  і  підвищує
самооцінку.  Сам  процес  роботи  вимагає  від  дитини  відповідального  мислення  та  дії.
Активізується  фантазія,  розвивається  терпіння  та  спокій.  Дитина  вчиться  продуктивно
використовувати,  контролювати  і  керувати  своїми  моторними  імпульсами;  розвивається
сприймання,  моторика,  мислення,  концентрація.  Творча  робота  підвищує  мотивацію,
гарантує  визнання  з  боку  оточуючих,  формує  самоствердження  і  самосвідомість.  Перші
переживання успіху розвивають у дитини впевненість у собі. 

«Намалюй подарунок, який тобі хотілося б отримати. Хто міг би тобі його подарувати?
Як би ти його хотів використати? А який подарунок ти хотів би подарувати? Кому б ти міг це
подарувати?  Чи  сподобались  би  твої  подарунки?  Як  ти  їх  вибирав?»  Так  комбінується
малювання  з  розвитком  діалогічного  мовлення,  автоматизується  вимова  звуків,  які
формуються, тобто вчитель вирішує завдання корекційного навчання, розвитку та виховання
одночасно.

Комплексний підхід передбачає послідовну взаємодію діагностико-консультативного,
лікувально-відновлювального,  корекційно-реабілітаційного,  навчально-виховного  та
соціального  напрямків  роботи  з  цією  категорією  школярів,  яку  здійснює  команда
різнопрофільних фахівців та батьків. Системний характер обумовлює наявність у цій роботі
структур  різних  рівнів,  індивідуальних  і  групових  форм  корекційних  занять,
відновлювальної, розвивальної та запобігальної спрямованості цілісної системи виховання,
освіти  й  розвитку  дітей  на  основі  впровадження  оновленого  змісту  та  інноваційних
технологій навчання.

Разом з тим корекція розвитку не зводиться тільки до засвоєння знань і навичок. У
процесі  спеціального навчання перебудовуються  психічні  та  фізичні  функції,  формуються
механізми компенсації дефекту, їм надається новий характер.

У ході корекційної роботи розвиваються розумова, фізична, моральна саморегуляція,
здатності  організовувати  та  регулювати  свою  діяльність,  навички  соціально  -  трудового
орієнтування.

В  методиці  навчання  образотворчої  діяльності  дітей  з  особливими  потребами
найбільш розробленими є розділи декоративного малювання і малювання з натури, менше
уваги приділяється малюванню на теми. Це пов’язане з тим, що тематичне малювання є для
цих  учнів  найбільш складним  видом малювання  і  без  спеціальної  методики навчання  їм
важкодоступне.

В  той  же  час  дослідження  багатьох  авторів  (І.І.Будницька,  Т.Н.Головіна,
І.А.Грошенков)  доводять,  що тематичне малювання,  тобто зображення простих  сюжетних
картин – людей і їх діяльності, розкривають значні  можливості для корекційної роботи з
особливими  дітьми.  Воно  розвиває  уяву  і  уявлення  учнів,  допомагає  в  деякій  мірі
компенсувати  недоліки  в  їх  емоційному  розвитку,  сприяє  закріпленню  зв’язків  між
зображувальною  і  мовною  діяльністю.  Зображення  фігур  в  русі  дозволяє  знизити
стереотипність в образотворчій діяльності учнів  з особливими потребами. Саме тематичне
малювання, яке включає вміння зображати не тільки предмети, але і людей в русі і діях, надає
школярам  максимальну  можливість  зображувати,  усвідомлювати  і  відчувати  реальні
повсякденні ситуації, сприяє розвитку активності дітей з особливими потребами, сприяє їх
соціалізації і інтеграції в суспільстві.

Встановлено, що розвиток образотворчої діяльності дітей проходить певними етапами.
При  цьому  діти  за  особливостями  графічної  діяльності  і  сенсорної  координації  значно
відрізняються.  Стадії  формування  образотворчої  діяльності  і  наявність  різних  груп  дітей
необхідно врахувати при організації навчання.
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Врахування  особливостей  розвитку  учнів  набуває  дуже  важливого  значення  при
навчанні  в  спеціальній  школі,  де  уроки  образотворчого мистецтва  слугують  перш за  все
засобом корекційно-розвиваючого навчання.

З  метою  підвищення  ефективності  корекційної  роботи  важливо  враховувати
своєрідність  малювання  дітей  з  особливими  потребами.  При  цьому  особливої  уваги  на
уроках тематичного малювання заслуговують наступні моменти:

Щоб запобігти примітивізму, необхідно виконувати вправи, які сприяють збагаченню
простіших  схематичних  зображень  окремими  деталями,  порівнянню  предмета  з  його
зображенням.

Для подолання стереотипності,  так і  статичності  зображень важливо навчити дітей
зображувати фігури в русі, предмети в різних положеннях.

Щоб  запобігти  механічному  і  графічному  перерахуванню  предметів,  важливе
своєчасне  навчання  навичок  елементарної  композиції.  Необхідно  приділяти  увагу
взаємозв’язку предметів і навчити дітей усвідомлено організовувати зображення на площині
аркуша.

Значна  увага  повинна  приділятися  питанням  кольору  (розрізнення  кольорів,
змішування  фарб,  адекватність  передачі  кольорів  предметів)  і  формуванню  графічної
діяльності з врахуванням особливостей моторної сфери дітей.

Для сприяння розвитку фантазії  та  уяви,  що є складовими творчого потенціалу, та
врахування  художніх  інтересів  особистості  вчитель  може  застосовувати  ситуації  вибору
учнями різнорівневих за складністю завдань, тем, технік і матеріалів для виконання художніх
робіт і сприйняття мистецьких творів, активізувати різноманітними методами та прийомами
пошук у вирішенні завдань.

Навчальні — спрямовані на активізацію уяви та фантазії. Передбачають формування
практичної  діяльності,  уміння аналізувати та  інтерпретувати мистецькі  твори та учнівські
малюнки,  навчатися  споглядати  їх  різними  способами:  статичний  –  сприймати  їх  через
внутрішній світ, пропускати через свої відчуття на рівні порівняння чи поєднання емоційного
стану  та  виразити  їх;  динамічний  –  сприймати  через  зовнішні  відображення  мистецьких
творів, тобто «оживлювати» образи картини чи скульптури рухами, театральною діяльністю,
обрядовими дійствами. Спробувати уявити собі, яким чином зображені образи набули тієї чи
іншої  пози.  Пластичними  або  гострими  рухами  передати  стан  природи,  що  відтворив
художник  у  своєму  мистецькому  творі.  Створювати  творчі  композиції  за  мотивами
мистецьких творів, видів і жанрів мистецтва, малювати варіації на теми та імпровізувати за
творами митців. Застосування таких нестандартних завдань є одним із засобів стимулювання
інтересу до мистецтва. 

Розвивальні — спрямовані на використання нетрадиційних методів запропонованого
матеріалу  як  один  із  засобів  впливу  на  творчий  потенціал  дитини.  Сюди  відносяться
використання  набутих  учнями  знань  з  інших  навчальних  дисциплін;  долучення
різноманітних  терапій  —  арт,  арома,  музичні,  аутотренінги,  релаксація,  медитація.
Застосування  поширених  художніх  технік  (петриківський  розпис,  витинанки,   проекти
вітражу, проекти різьблення по дереву, проекти килимів та гобеленів, проекти для вишивання
тощо) та матеріалів (малювання гуашевими фарбами, кольоровий папір, гелевими ручками
тощо),  застосування  імпровізації  в  поєднанні  різноманітних  технік.  Одним  із  важливих
засобів корекційного впливу на хвору дитину є орігамі.

Орігамі може впливати на емоційну сферу людини. Це дуже важливо для тих, у кого є
будь-які проблеми спілкування, хто сором’язливий або, навпаки, дуже агресивний.

Орігамі  ідеальна  дидактична  гра,  що  розвиває  фантазію  і  винахідливість,  логіку і
просторове мислення, уяву і інтелект (засвоювати складні математичні поняття, розв’язувати
задачі з геометрії).

За  допомогою  орігамі  можна  відпрацьовувати  різні  моделі  поведінки.  Наприклад
виконання японських паперових куль - кусудам – вимагає участі декількох людей, колективу.
Кожен із учасників складання повинен виконати один або декілька елементів майбутньої кулі.
При цьому його вироби повинні бути абсолютно такими, як у інших членів групи. Якщо один
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із  учасників  не  зміг  домовитись  з  іншими,  куля не  може бути  виконаною.  Таким чином,
складання красивої паперової кулі стає звичайним психологічним завданням, для вирішення
якого необхідно обрати лідера, розділити ролі, домовитись про умови участі в роботі. 

Навіть  найзамкнутіші  діти  беруть  активну  участь  в  роботі  групи  над  виконанням
орігамних фігурок. Любов дітей до складання фігурок різних тварин можна використовувати
для боротьби з різними фобіями.

Крім вирішення питань комунікабельності, боротьби з фобіями, така діяльність сприяє
розвитку естетичного почуття. [4 с. 33]

Виховні — містять у собі незвичайні форми проведення уроку як засіб формування
здатності проявляти творчу діяльність: урок на виставці, у музеї, на екскурсії, у магазині, у
майстернях митців — живописців, гончарів, різьбярів, вишивальниць і т. д., в ательє, редакції
тощо.  Пропонуються  різноманітні  види  уроків  —  шоу,  вернісаж,  конференція,  аукціон
обрядових дійств. Проводити рольові ігри — сесія мистецтвознавців, зустріч інопланетних
митців. Теми виховних завдань спрямовані на розвиток не тільки нових образів та ідей, а
включають  у  себе  загальнолюдські  цінності.  До  них  відносяться  створення  проектів
(колективні  форми  роботи)  з  оформлення  інтер’єру  у  своєму  закладі,  виготовлення
подарунків,  сувенірів  як  подарунок  батькам,  ветеранам.  Виїзд  і  проведення  уроків
образотворчого мистецтва, підготовлені учнями за своїм розробленим планом, і пропозиції
тем  уроків.  Проведення  конференцій  зі  своїх  надбань  у  мистецтві.  Розглянемо  тему
«Створення  проекту. Оформлення  виставки  учнівських  малюнків»  (робота  у  групах).  Це
завдання несе в собі дух змагання. Учням дуже подобається перемагати, коли їм довіряють,
дають  можливість  самостійно  вирішити якесь  питання,  поставлене  перед ними завдання.
Самостійне вирішення завдання учнем спрацьовує на активне творення, видумування чогось
нового, тобто він робить відкриття. Це дає йому впевненість у своїх можливостях. Вчитель
допомагає  учням  у  визначенні  критеріїв,  які  дадуть  змогу  вибрати  кращий  проект,
заохочувальні номінації  для інших проектів; демонструє послідовність виконання проекту,
ескізи  готових  проектів,  зразки  шрифтів  і  шрифтових  композицій;  роздає  проспекти  із
планом проектування.

Творчий розвиток особистості на уроках дисциплін  образотворчого мистецтва — це
засвоєння нею необхідних художніх навичок і  прийомів,  розвиток фантазії  та  уяви,  тобто
усвідомлення сутності явищ і предметів реальної дійсності з точки зору їх відповідності або
невідповідності  особистості  моральним  та  естетичним  вимогам,  що  вироблені  людською
культурою.  Інтерактивні  форми  сприяють  такому  розвитку  школярів  і  тим  самим
забезпечують самостійний пошук різноманітних зв’язків,  художніх співставлень,  аналогій,
паралелей  між  видами  мистецтв  і  дійсністю,  наслідком  яких  має  стати  формування  в
особистості  здатності  цілісно  бачити  та  сприймати  світ, що  зумовлює високий потенціал
творчості,  виховуватиме потребу в художньо-творчій самореалізації,  сприятиме духовному
самовдосконаленню.

Уроки образотворчого мистецтва на теми вимагає від педагога високої підготовки. Але
в  той  час  для  учнів  це  найцікавіший  урок  із  зображувального  мистецтва.  Цей  розділ
передбачає  малювання  по  пам’яті,  за  спостереженням,  за  уявою.  Усі  ці  види  діяльності
можуть бути з’єднані в одній роботі.

Великого значення набуває індивідуальна робота з учнями під час уроку малювання.
Деякі  учні  зазнають  труднощів  у  зображенні  якого-небудь  предмета,  потрібного  в  їх
сюжетному малюнку. У цьому випадку вчитель може показати, як малювати весь предмет або
якусь його частину. Іноді варто запропонувати учню зробити зображення нарядним, вводячи
в малюнок якийсь орнамент, прикрасити можна не тільки зображення, але й фон, що зробить
малюнок більш завершеним.

Важливою  опорою  на  уроках  є  спостереження  реальних  предметів  і  явищ.
Пропонуючи учням зобразити місцевий пейзаж, необхідно під час прогулянок, екскурсій по
місту роздивитись з ними оточуючі будинки, допомогти кожному вибрати будинок, який він
буде малювати, добре роздивитися його і запам'ятати, чим він відрізняється від інших: якщо є
архітектурні прикраси, вітрини магазинів, арки і т.д.
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Існують  основні  методи,  якими  педагог  користується  для  розвитку  естетичного
сприймання  і  творчості.  До  них  належать:  спостереження  явищ та  об'єктів  природи,  які
описані  в  поетичному  витворі;  бесіда  про  поетичні  образи;  розглядання  відповідних
ілюстрацій та картин про природу; показ декількох прийомів зображення; аналіз малюнків
які виявляють ступінь творчості дитини при передачі поетичного образу

Бажано використовувати в педагогічній роботі сукупність методів і прийомів роботи,
які  спрямовані  на  поглиблення  сприйняття  учнями  пейзажної  поезії  в  наступній
послідовності:

• спостереження з читанням твору, розглядання ілюстрацій, малювання;
• читання твору, розглядання 1 -2 картин, бесіда, малювання;
• читання твору, бесіда, малювання.
Систематичність  і  послідовність  педагогічної  роботи,  пов'язаної  з  розвитком

естетичного  сприйняття  і  творчості,  сприяє  тому,  що  учні  успішно  справляються  з
поставленими перед ними програмними завданнями.

Переважна  більшість  учнів  з  особливими  освітніми  потребами,  особливо  молодші
класи, люблять малювати. Діти охоче відгукуються на пропозицію намалювати що-небудь і з
задоволенням беруться за роботу. Для молодших школярів малювання представляє своєрідну
гру. Цей вид діяльності їх захоплює і радує. Така зацікавленість спостерігається як на уроках
малювання, так і під час позакласної роботи з образотворчої діяльності. 

Дані методики зображення дають позитивні результати – оживляють малюнки дітей і
значно розширює можливості в образотворчій діяльності.

Під час проведення занять ефективні наступні положення:
-  цілеспрямованість  диференційованого  навчання  в  залежності  від  рівня

розвитку  композиції  і  своєрідності  побудови  дитячого  малюнка,  від  розвитку  графічної
діяльності дітей;

-  поетапне  підвищення  складності  роботи  при  зображенні  одних  і  тих  же
об’єктів.

-  Використання  різних  матеріалів,  форм  графічної  діяльності  в  орієнтуванні
зображень по розміщенню і кольору, дій учнів мовленням, опора на досвід дітей.

Успішна  соціальна адаптація  –  це  бажаний кінцевий результат, шляхом до якого є
розкриття і послідовний розвиток потенційних можливостей учнів з особливими освітніми
потребами, в тому числі їх творчих здібностей.
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